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 و تاثير آنها بر محاسبه ١روشهاي محاسبه شاخص پايه
 کننده مصرفشاخص قيمت 
 
 

 ٢فاطمه بخشايش
 
 

 دهيچک
اسـت و   ) سال پايه (ک دوره خاص    يمت نسبت به    ير ق يي، درصد تغ  متيشاخص ق 

 ي خـا نوارهـا    يمـت کـالا و خـدمات مـصرف        ير ق يي درصد تغ  کننده  مصرفمت  يشاخص ق 
کنندگان براي    شان دادن تغيير قدرت خريد مصرف      ن ي است برا  ياري است که  مع    يشهر

 .يک سبد کالاهاي خاص با همان کيفيت و مقداري که در دوره مبدأ بوده است
ا خـدمت، بـه روش      يمت کالا   ي بر محاسبه شاخص ق    يدر مقاله حاضر، ابتدا مرور    

 يب شاخص کالاها و خدمات و ساخت شاخص کل        يرز شده است و در ادامه به ترک       يلاسپ
 کالا  ٣يمت نسب يدر بخش سوم راجع به محاسبه  ق       . ، اشاره شده است    مختلف يشهابا رو 

 آن کالا يا خدمت بحث شده است و بـه           يها با استفاده از مظنه   ) هيشاخص پا (ا خدمت   ي
 در  ين هندس ـ يانگي ـ بهتر اسـت از روش م      يطين نکته اشاره شده است که در چه شرا        يا

________________________________________________________ 
1- Basic Index. 

 .هاي آماري اداره تحقيقات و مطالعات آماري طرحمحقق دايره بررسي  -۲
3- Relative price. 
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مــت يهمچنــين دو شــاخص ق. ود کــالا يــا خــدمت اســتفاده نمــيمــت نــسبيســاخت ق
 محاسـبه   ي و هندس  ين حساب يانگي آنها از روش م    ي مقدمات يها   که شاخص  کننده  مصرف

ر خـوراک شـهر     ي ـدر آخر شـاخص گـروه غ      . سه شده است  يک نمودار مقا  يشده است در    
 . با دو روش فوق محاسبه شدند۸۳بهشت ي نسبت به ارد۸۳تهران در خرداد 

   . مظنه،هي شاخص پا،کننده فمصرمت ي شاخص ق:ها واژهد يکل
 

 مقدمه 
 يان اقتـصاد  ريـز   برنامـه  ي مهم بـرا   ي از ابزارها  يکي کننده  مصرفمت  يشاخص ق 
 جهـت   يي مختلـف و راهنمـا     ي کـشور در زمانهـا     يت اقتـصاد  ين وضع ييکشور، جهت تع  

 يريـز   برنامـه  و   يريـز   طـرح ن شـاخص جهـت      ياز ا .  است ي و مال  ي پول ياستهاين س ييتع
ک ي ـن بـه عنـوان      يد و همچن  شو  مي استفاده   ها  حقوقل مزد و    ي و تعد  ي و اجتماع  يرفاه
ن يبنـابرا . درو  مـي  به کار    ي ثابت در محاسبات مل    يها  متي محاسبه ق  يبرا ١کننده ليتعد
 .دين شاخص به عمل آي در تمام مراحل محاسبه ايد دقت کافيبا

 شامل دشو مي در نظر گرفته CPIمت آن در محاسبه يرات قيي که تغييسبد کالا
ت هـر قلـم در      ي ـب اهم ي است که محاسبه ضر    ي شهر ينوارهاخات  ي با اهم  ياقلام مصرف 
ر يق بـودن محاسـبه شـاخص تـأث        ي ـمت هر قلـم در دق     ي خانوار و متوسط ق    يسبد مصرف 

 . هستندCPIه محاسبه شاخص يرا پاي دارد زييبسزا
 هـر    د که در  يآ ي بودجه خانوار به دست م     يا وزن هر قلم از بررس     يت  يب اهم يضر

 ،ا خدمتيک کالا ي ي برايمت نسبي محاسبه  قيند ولشو ميروز  ب بهين ضرايه ايسال پا 
 ين حـساب  يانگي ـص داده شـود کـه از روش م        يد تـشخ  ي ـ با ي است که در هر قلم     يمورد

ن ي ـتفاوت ا  )ا خدمت يکالا  (  هر قلم  يممکن است برا  . ين هندس يانگيا م يمحاسبه شود   
________________________________________________________ 
1- Deflator. 
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جـاد  ي را ا  يادي ـن تفاوت ها اخـتلاف ز     يل اقلام مجموع ا   ز باشد اما در ک    ين ناچ يانگيدو م 
قلـم موضـوع    يمـت نـسب  يا ق ي ـمـت   ين انتخاب روش محاسبه متوسط ق     يبنابرا. ندکن  مي
 . د به آن توجه شودي است که در محاسبه شاخص بايمهم

 

 )لاسپيرز(محاسبه شاخص قيمت براي يک قلم کالا : بخش اول 
 0q در دوره مبـدأ و مقـدار مـصرف شـده     0pفرض کنيد يک قلم کالا با قيمت  

 بـراي ايـن قلـم در دوره مبـدأ           کننـده   مـصرف اي کـه      وجود داشته باشد بنابراين هزينـه     
بـا فـرض ثابـت      ( است و به همين ترتيب اين هزينـه          00qpپرداخت کرده است برابر با      

 و با توجـه بـه       0qpt و   −01qpt برابر خواهد بود با      t و   t-1 در دوره    )بودن مقدار مصرف  
تعريف شاخص قيمت، شاخص اين قلم نسبت بـه دوره مبـدأ بـه صـورت زيـر محاسـبه                    

  :شود مي
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 گوينـد بنـابراين     (agg)به هزينه مصرف شده بـراي خريـد يـک قلـم اگريگيـت               
 دوره  aggدوره جديـد بـه       aggتـوان نـسبت       را مي ) ۱ـ  ۱(دست آمده     شاخص قيمت به  

 بـه قيمـت     t، نسبت قيمـت دوره      t در دوره    aggتوان به جاي محاسبه       مي. مبدأ دانست 
 نمود و صورت ديگري از فرمول را براي محاسـبه شـاخص قيمـت               دوره مبدأ را محاسبه   

 :کاربرد  به
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دسـت آورد   و براي اينکه بتوان شـاخص را بـا اسـتفاده از شـاخص دوره قبـل بـه         
 . کار برد گري بهتوان فرمول را به صورت دي مي
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 شاخص دوره قبل
 

) ۳-۱( 
 

 

 "هاي اقلام و ساخت شاخص کلي ترکيب شاخص: "بخش دوم 
توان بـراي     تمام حالاتي که در بخش اول توضيح داده شد و محاسبه گرديد را مي             ) ۲ـ  ۱

 باشـد در    قلـم کـالا    nطوري کـه ايـن سـبد کـالا شـامل              يک سبد کالا محاسبه نمود به     
 )شاخص لاسپيرز: (صورت خواهيم داشت اين
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هـاي دوره جـاري، بـه جمـع      در واقع شاخص کل برابر است بـا نـسبت جمـع اگريگيـت     
 .هاي دوره پايه اگريگيت

 :شود نتيجه زير حاصل مي) ۱ ـ ۲(با استفاده از فرمول 
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 ام در سبد کالاها در دوره مبدأiوزن يا ضريب اهميت کالاي    

=×شاخص دوره قبل  −1,0, ttt rI 
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 :شود نتيجه زير حاصل مي) ۱ ـ ۳(و با استفاده از فرمول 

       ) ۲ـ ۱ـ۳(
∑

∑
=

−

= −

×= n

i
ii

ii

i

it
n

i it

tiL
t

qp

qp
p
p

p
pI

1
,0,0

00

,0

,1

1 ,1
0, ).()( 

 

بـا ثابـت    ) ۱ــ  ۱(فرمـول لاسـپيرز     :هاي محاسـبه شـاخص قيمـت    ديگر فرمول) ۲ ـ  ۲
. کنـد   شاخص را محاسبه مي   ) 0q(ر مصرفي در دوره جاري و دوره پايه         نگهداشتن مقادي 

هاي ديگر براي محاسبه شاخص قيمت با درنظر گرفتن يک دوره پايه بـه صـورت                  فرمول
 :زير است
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شود تنها تفاوت فرمول پاشه و لاسپيرز در اين است که  طور که مشاهده مي همان
و در فرمـول لاسـپيرز از مقـادير          ) iq(در فرمول پاشه از مقـادير مـصرفي دوره جـاري            

 .شود استفاده مي ) 0q(مصرفي دوره پايه 
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اي است به طوري کـه        از محاسبه شاخص، محاسبه به صورت زنجيره      نوع ديگري   
تـوان نـسبت قيمـت را بـه           به جاي استفاده از نسبت قيمت دوره جاري به دوره پايه مي           

هاي  هاي قيمت دوره ضرب نسبت اي محاسبه کرد به عبارت ديگر از حاصل صورت زنجيره
 : خواهيم داشتمتوالي استفاده کرد به عنوان مثال براي شاخص لاسپيرز
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 )اي زنجيره لاسپيرز شاخص(
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در ايـن   ) اي  شاخص بـا دوره پايـه و زنجيـره        (ن دو نوع شاخص     ين تفاوت ا  يبنابرا

 هاي قيمـت    گيرد و نسبت    است که شاخص با دوره پايه وزن دوره پايه را ثابت درنظر مي            
هـاي قيمـت      اي نـسبت    کند ولي شاخص زنجيره     هر دوره به دوره پايه را به هم وصل مي         

در . کنـد   را به هم وصل مي    ) هاي کوتاه مدت    شاخص(دوره متوالي ضربدر وزن دوره قبل       
کـا مربـوط    يمت لاسپيرز، پاشه و تورنکويست کشور امر      ينمودار صفحه بعد سه شاخص ق     

طور که در نمودار مشخص است اخـتلاف و            همان . آمده است  ۱۹۹۱ تا   ۱۹۸۲به سالهاي   
هاي آخر بيشتر است که اين امر به دليل وجـود تـورم               ها در سال    فاصله بين اين شاخص   

  ١.هاي آخر است بالاتر در سال

________________________________________________________ 
 .دست آمده است به  the commodity substitution effect in CPI dataشکل مربوطه از منبع  -۱
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 "ه ياستفاده از فرمول ميانگين هندسي در محاسبه شاخص پا: " بخش سوم 
ي محاسـبه شـاخص يـک سـبد     طور که در بخش دوم اشاره شد برا   همان ) ۳ـ  ۱
ضـرب    استفاده کرد که برابر اسـت بـا مجمـوع حاصـل           ) ۲ـ  ۱ـ  ۲(توان از فرمول      کالا مي 
 . اقلام در دوره جاري به دوره پايه و وزن اقلام در دوره پايهي نسبيقيمت ها

در حال حاضر وزن هر قلم با استفاده از نتايج بررسي بودجه خانوار در سال پايـه                 
شـود و نـسبت قيمـت         و اين وزن تا سال پايه بعدي ثابت نگهداشته مي         شود    محاسبه مي 

دانيم قيمت هر قلم کالاي خاص با توجـه           مي. شود  براي هر قلم در هر دوره محاسبه مي       
تواند بـراي فـروش       هاي مختلفي که مي     تواند داشته باشد و محل      به انواع مختلفي که مي    

يمت يک نوع از يک قلـم کـالا در يـک محـل              توان ق   بنابراين نمي . ارائه شود تفاوت دارد   
فروش بخصوص را به عنـوان نماينـده قيمـت آن قلـم در نظـر گرفـت و فقـط آن را در                        
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هـاي   محاسبه قيمت به کار برد، به همين دليل از انـواع مختلـف يـک قلـم در فروشـگاه                
هـاي    که تغييرات اين مظنه   ) گيري ثابت است    منابع قيمت (شود    گيري مي  مختلف قيمت 

 روش ۳ براي هر قلم به يکـي از  (basic index)مت نسبت به دوره پايه يا دوره قبل قي
 هـر قلـم در محاسـبه    يمـت نـسب   يزير قابل محاسبه است که از آن به عنوان نماينـده ق           

 .شود شاخص استفاده مي
 

 ) : Dutotروش (ها  ـ نسبت ميانگين حسابي قيمت۱
رتيـب اسـت کـه در هـر دوره متوسـط            شود و بدين ت     روشي است که هم اکنون اجرا مي      

هـاي قيمـت همـان     شود و بر متوسط مظنه هاي قيمت هر قلم محاسبه مي حسابي مظنه 
 :گردد قلم در دوره پايه يا دوره قبل، تقسيم مي

      M :تعداد مظنه يک قلم        
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 ):Carliروش ( هاي قيمت  ـ متوسط نسبت۲
شـود و سـپس متوسـط         ا تغييرات قيمت هر منبع محاسبه مـي       در اين روش ابتد   

. شـود    در نظر گرفتـه مـي      يمت نسب يحسابي از تغييرات قيمت منابع مختلف به عنوان ق        
شـود بـه همـين        استفاده از اين روش در شرايط تورمي باعث برآورد بالاي نرخ تورم مـي             

 :شود دليل از اين روش استفاده نمي
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 ):Jevonsروش (ها  ـ ميانگين هندسي نسبت قيمت۳
شـود و سـپس متوسـط         ن روش ابتدا تغييرات قيمت هر منبع محاسبه مـي         يدر ا 
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لازم به ذکر است کـه چـون در ميـانگين هندسـي عمـل               . شود  هندسي آنها محاسبه مي   
گيرد نتيجه اين روش محاسبه با وقتي که نسبت ميانگين هندسـي دوره               ضرب انجام مي  

 :محاسبه شود برابر است) دوره قبل(جاري به ميانگين هندسي دوره پايه 
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 :گيرد ها انجام مي سه آزمون در مورد انواع شاخص
اي شـاخص بـين دو دوره بايـد برابـر بـا               ضرب زنجيـره    حاصل: ١ـ آزمون انتقال پذيري   ۱

 :گر بايستي داشته باشيمبه عبارت دي. شاخص مستقيم بين همان دو دوره باشد

LmLttm III ,,, =× 

هاي دو دوره بـا هـم عـوض شـوند شـاخص قيمـت                 اگر داده : ٢ـ آزمون برگشت زماني   ۲
شود به عبارت ديگر به صورت زير خـواهيم           دست آمده عکس شاخص قيمت اصلي مي        به

 :داشت

),(
1),( tm

mt

PPI
PPI = 

گيري  ي که واحد شمارش و يا اندازهشاخص قيمت در صورت: ٣ـ آزمون هم پيمانگي۳
 : به عبارت ديگر خواهيم داشت. کالا تغيير کند بايد بدون تغيير باقي بماند

( ) ( )11 ,, ++ = tttt PPIPPI λλ 
 در پاسخ (basic index)سه روش پيشنهادشده در محاسبه تغيير قيمت هر قلم 

 :کنند گونه رفتار مي گانه مطرح شده اين هاي سه به آزمون

________________________________________________________ 
1- Transitivity test. 
2- Time Reversal test. 
3- Commensurability test. 
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هـاي   آزمـون  کنـد وروش کـارلي   ا تأييـد مـي   ر نس سه آزمون مطرح شده  روش جو 
کنـد وروش     پيمـانگي را تأييـدمي      هم  کندوفقط آزمون   ردمي  زماني را   وبرگشت  پذيري  انتقال

پيمـانگي را     کند ولي آزمون هـم      را تأييد مي    زماني  وبرگشت  پذيري  هاي انتقال   دوتت آزمون 
 .کند رد مي

 

 آزمون                   
 دوتت کارلي جونس شاخص

 + - + آزمون انتقال پذيري

 + - + پذيري آزمون برگشت

 - + + آزمون هم پيمانگي

 
 کننده مصرفرفتار جانشيني  ) ۳ـ  ۲

 مايل است نسبت به تغييـر       کننده  مصرفکند،    وقتي که قيمت يک کالا تغيير مي      
. العمل در قبال افزايش قيمـت بيـشتر اسـت           العمل نشان دهد و اين عکس       قيمت، عکس 

   در فرمـول لاسـپيرز     . بنابراين بايد به نوعي در محاسبه شاخص ايـن رفتـار را نـشان داد              
شـوند شـاخص      بـه روز مـي    ) در سـال پايـه    (به علت اينکه وزنها چند سال يکبار        ) ۲ـ  ۱(

کنـد کـه در برخـورد بـا           هاي کوتاه منعکس نمي     کننده را طي دوران     عمل مصرف ال  عکس
صورت با بالارفتن قيمت مقـدار        در اين . کند  بالارفتن قيمت چگونه مصرفش را تعديل مي      

 .آيد دست مي  بهCPIبزرگتري براي 
 نوع جانـشيني را در مقابـل بـالا رفـتن            ۴ ممکن است    کننده  مصرفبه طور کلي    

 :انجام دهد) سيب زرد(از قلم کالا به عنوان مثال قيمت يک نوع 
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کالاي ديگري را که قيمتش تغيير نکرده يا کاهش داشته براي مصرف انتخاب کنـد                -۱
 .که همان جانشيني در سطح بالاست) به جاي مصرف سيب از پرتقال استفاده کند(

 سـيب   به جاي سيب زرد از    (يک نوع ديگر از همان کالا را براي مصرف انتخاب کند             -۲
 .که همان جانشيني در سطح پايين است) سرخ يا نوع ديگري از سيب استفاده کند

 .مقدار کمتري از همان نوع کالا را مصرف کند -۳
 .شود تري عرضه مي به فروشگاه ديگري مراجعه نمايد که آن نوع کالا با قيمت پايين -۴

بـا هـم    .. .لازم به ذکر است اقلام و کالاها از نظر اهميت مـصرف، نـوع عرضـه و                  
 ۴تواند يکـي از        در مقابل تغيير قيمت تمام اقلام نمي       کننده  مصرفتفاوت دارند بنابراين    

توانـد بـه       نمـي  کننـده   مـصرف گونه اقلام کـه       به اين . جانشيني مطرح شده را انجام دهد     
سه  . گويند ١راحتي در مقابل تغيير قيمت، مقدار مصرفش را تغيير دهد، اقلام کم کشش            

 :لام کم کشش عبارتند ازگروه عمده اق
با تغيير قيمت مسکن اجاري، به دليل وجـود مـشکلات تغييـر محـل         :ـ مسکن اجاري  ۱

تواند به راحتي محل زندگي خود را تغييـر دهـد بـه همـين دليـل                   سکونت، شخص نمي  
 .ميزان درصد تغيير محل سکونت از درصد تغيير قيمت مسکن اجاري خيلي کمتر است

شوند يـا     نرخ خدمات و کالاهايي که توسط دولت ارائه مي         :ولتيـ خدمات و کالاهاي د    ۲
به عبارت ديگر در انحصار دولت هستند و يا خدماتي که دولـت، توليدکننـدگان آنهـا را                  

کند بنـابراين بـازار رقـابتي وجـود نـدارد کـه در آن                 کند، را دولت تعيين مي      حمايت مي 
 يا بايد کننده مصرف ارائه دهد بنابراين کننده ديگري با نرخ ديگري کالا و خدمت را توليد

آن کالا و خدمت را با نرخ مشخص شده مـصرف کنـد و يـا بـه طـورکلي از مـصرف آن                        
 .نظر کند صرف

________________________________________________________ 
 ..درصد تغيير قيمت آن کالا يا قلم، کشش کالا يا قلم گويند مصرف يک کالا بهبه نسبت درصد تغيير  -۱
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چون خدمات پزشکي و دارويي در سلامت انـسانها نقـش بـسزايي              :ـ خدمات پزشکي  ۳
 اغلب مصرف نظر نمودن از آنها خطرات زيادي خواهد داشت لذا دارد و جانشيني يا صرف

از طرفي در مورد خدمات پزشـکي       . کنندگان تمايلي به جانشيني در اين موارد را ندارند        
در کشورهايي  (اي است     هاي بيمه   چون بيشتر سهم هزينه درمان يا دارو به عهده شرکت         

ها متوجه افـراد يـا        بنابراين سهم کمي از افزايش قيمت     ) اي فراوان دارند    که پوشش بيمه  
بـه همـين دليـل در ايـن گـروه هـم مـشتريان يـا بيمـاران اجبـاراً                     . هد بود بيماران خوا 

نظر   دهند مگراينکه از درمان صرف      العمل شديدي نسبت به تغيير قيمت نشان نمي         عکس
کننـدگان، کالاهـا و اقـلام کـم کشـشي             هاي اصلي هزينه مصرف     البته در زيرگروه  . کنند

کننـدگان قـدرت جانـشيني        هـا مـصرف   وجود دارند که بازهم در مقابل افزايش قيمت آن        
نامه از گروه حمل و نقـل، هزينـه تلويزيـون از گـروه                زيادي ندارند از قبيل صدور گواهي     

 ... .تفريحات و سرگرمي، هزينه تلفن از گروه ارتباطات و 
 از  CPIکا انجام داده است در محاسبه       ي  در کشور امر    BLS 1 طبق تحقيقاتي که  

 درصد اريبي به سمت بالا وجود دارد        ۱/۱ ينه زندگ ي هز روش لاسپيرز نسبت به شاخص    
  ٢کند  علت زير را براي ايجاد اين اريبي معرفي مي۴که 
 اريبي در   درصد۱۵/۰سهم  با): بالا سطح جانشيني(بين کالاهاي مختلف  در جانشيني -۱
 ۲۵/۰بـا سـهم   ): جانشيني سـطح پـايين  (جانشيني در انواع مختلف يک قلم کالا        -۲

 يبيدرصد در ار
ورود کالاهاي جديد در سبد کالاهاي مصرفي خانوار و يا تغيير کيفيـت کالاهـاي                -۳

  درصد دراريبي۶۰/۰با سهم : قديمي

________________________________________________________ 
1- Bureau of labor statistics  در امريکا(اداره آمار کار                 (.  
2- Adjusting the Consumer Price Index-Institute for policy innovation. 
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  درصد در اريبي۶۰/۰با سهم : هاي جديد فروشگاه -۴
تـوان روش   مـي )  درصد25.با اريبي ( براي کاهش اثر جانشيني در سطوح پايين  

 را طوري تغيير داد که اين اثر جانـشيني  (basic index) هر قلم  يمت نسبيمحاسبه ق
را نشان دهد به همين دليل در محاسبه نسبت قيمت اقلام پرکشش به جاي اسـتفاده از        

، استفاده از ميانگين هندسي پيشنهاد شد بـا ايـن           )روش دوتت (فرمول ميانگين حسابي    
 بـه   )۱۹۹۶بالـک   (هـا گرفتـه شـود         تفاوت که ميانگين هندسي موزون از نسبت قيمـت        

اي باشد که براي هر نوع قلم در دوره           گيري نسبت هزينه    ها در اين ميانگين     طوريکه وزن 
 .براي توضيح بيشتر به مثال زير توجه کنيد. پايه مصرف شده است

 

 مثال
 مظنه قيمت وجود دارد، يک مظنه مربوط به سيب          ۲فرض کنيد براي قلم سيب      

هـا در دوره مبـدأ        يمـت هـر کيلـو آن      سرخ و مظنه ديگر مربوط به سيب زرد است که ق          
 رسـيده اسـت و قيمـت        ۱۵۰۰ تومان است و در دوره جاري قيمت سيب زرد بـه             ۱۰۰۰

با فرض اينکه مقـدار مـصرف شـده هرکـدام از            (سيب سرخ بدون تغيير باقي مانده است        
صورت با روش ميـانگين حـسابي و هندسـي            در اين ) انواع سيب يک کيلوگرم بوده است     

 .آيد دست مي  سيب در دوره جاري به دوره پايه به  صورت زير بهيسبموزون قيمت ن
 

)iS(سيب انواع از هرکدام هزينه سهم
 در دوره صفر

هزينه مصرفي در
0P دوره صفر

Pt
tP 0P 0Q 

سيب سرخ ۱۰۰۰۱۰۰۰۱ ۱ ۱۰۰۰ ۲۰۰۰/۱۰۰۰=۲/۱

سيب زرد ۱۵۰۰۱۰۰۰۱ ۵/۱ ۱۰۰۰ ۲۰۰۰/۱۰۰۰=۲/۱
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ه از طريـق ميـانگين      شود قيمت نسبي بـه دسـت آمـد          طور که مشاهده مي     همان
 درصد کمتر از روش ميانگين حسابي برآورد شده است و چـون در              25.هندسي موزون،   

شـود    محاسبه از طريق ميانگين هندسي سهم هزينه هر قلـم ثابـت درنظـر گرفتـه مـي                 
 چقدر توان تغيير    کننده  مصرفشود که     بنابراين بعداز محاسبه شاخص کاملاً مشخص مي      

 در مثال ذکرشـده مقـدار شـاخص از طريـق ميـانگين هندسـي                .الگوي مصرفش را دارد   
 ۱۰۰۰کننده در دوره مبدأ براي خريد سيب  دست آمد يعني اگر مصرف   درصد به  .۲۲۵1

بـا ايـن حـق      .  تومان هزينه کند   ۱۲۲۵نموده است در حال حاضر بايد         تومان مصرف مي  
رم از سـيب     گ ـ ۸۱۶ گرم از سيب سـرخ مـصرف نمايـد و يـا              ۱۲۲۵تواند    انتخاب که مي  

 تومـان اسـت و      ۱۵۰۰ تومـان و قيمـت سـيب زرد          ۱۰۰۰چون قيمت سيب سـرخ      .(زرد
 ). کند  براي سيب هزينه مي۱۲۲۵شخص 

 و  (CPI-U-XG)براي مقايسه واقعي شـاخص بـه دو روش ميـانگين هندسـي                
 ۱۹۹۷ تا   ۱۹۹۰هاي يک کالا در دوره دسامبر          در مظنه  (CPI-U-XL)ميانگين حسابي   

داري مقايـسه بـين      البتـه بـراي معنـي     . انـد   کا محاسبه شده  ير کشور آمر  ها د   اين شاخص 
CPI-U-XG   با CPI-U-XL  به ايـن ترتيـب     . ها محدوده در نظر گرفته شد        براي قيمت

 درصد قيمـت پايـه قابـل قبـول          ۵ برابر قيمت پايه و کمتر از        ۲۰هاي بالاتر از      که قيمت 
هاي خيلي بالا و پايين از بررسي  تنبودند و به دليل حساس بودن ميانگين هندسي، قيم

 :دست آمد نتايج محاسبات در دوره ذکرشده به صورت زير به. حذف شدند
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CPI-U-XG     درصد رشد داشته اسـت کـه برابـر بـا رشـد              ۲/۱۶  مقدار شاخص 
 درصد رشد داشته است که ۶/۱۸  مقدار شاخص CPI-U-XL درصد است و ۴/۲سالانه  

 تفـاوت بـين ايـن دو        ۴/۰ است يعني در هر سال حـدوداً          درصد ۸/۲برابر با رشد سالانه     
هـاي غـذا و       هـاي اصـلي، بيـشترين تفـاوت در گـروه            در بـين گـروه    . شاخص وجود دارد  

دست آمـده کـه       ها، پوشاک و هزينه نگهداري آن و تفريحات و ســـرگرمي به            آشاميدني
ر تفـاوت   ي ـودار ز در نم ـ ). در الگوي مصرف آمريکا   ( اقلام هستند    ۶۱/۰ها شامل     اين گروه 

 قابــل مــشاهده ۹۷ تــا مــارس ۹۱ در دوره دســامبر CPI-U-XL و CPI-U-XGبــين 
 ١.است

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ــرا ــ مقايب ــدر کــشور اCPI-U-XG  وCPI-U-XLسه ي ــروه ي ران، شــاخص گ
ن دو روش   ي ـ بـا ا   ۸۳بهـشت   ي نسبت بـه ارد    ۱۳۸۳خوراک شهر تهران در خرداد ماه        ريغ

تـر    شن گروه پر کش   ير خوراک انتخاب شد که اقلام ا      يل گروه غ  ين دل يبه ا . (محاسبه شد 

________________________________________________________ 
1- Adjusting the Consumer Price Index-Institute for policy innovation. 
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شاخص : ن صورت به دست آمد يجه محاسبه بدينت). از اقلام گروه خوراک و دارو هستند
ه از روش   ي با محاسبه شاخص پا    ۸۳بهشت  ي نسبت به ارد   ۸۳ر خوراک در خرداد     يگروه غ 

ه از روش   ي ـان شاخص با محاسبه شـاخص پ      ي به دست آمد و ا     ۰۱۴۴/۱ ،ين حساب يانگيم
ن دو ي ـد اختلاف اشو ميطور که مشاهده  همان.  به دست آمد   ۰۱۲۴/۱ ،ين هندس يانگيم

 . درصد است۲۰/۰شاخص 
 

 يريگ جهي و نتيبند جمع
 ي را طـور   شد اقلام پر کش   ي با کننده  مصرفمت  يقتر شاخص     دقيق محاسبه   يبرا

 از  يک ـي.درمحاسبه شاخص وارد نمود کـه مـانع از بـزرگ شـدن کـاذب شـاخص شـود                    
 يمـت نـسب   ي در محاسـبه ق    ين هندس يانگين هدف، استفاده از م    يدن به ا  ي رس يها  روش

ن يانگي ـ ميهـا  سه محاسبات مربـوط بـه روش  يبا مقا). هيشاخص پا (کالا يا خدمت است     
ن دو روش در شـاخص کـاملا مـشخص          ير استفاده ا  ين مقاله، تاث  ي در ا  ي و هندس  يحساب
 در نظـر  ي آنها و چگونگيها ا و خدمات و مظنه شناخت کامل از کالاه يبه طور کل  . است

ه ي ـق بودن شاخص دارد، چراکـه پا      ي در دق  يير بسزا يگرفتن آنها در محاسبه شاخص، تاث     
 .محاسبات شاخص هستند
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